

# 花样毕业季 青春不散场

致青春

## 毕业典礼 寄语动情

凤凰花开，骊歌响起。连日来，晋中学院、山西师范大学、山西传媒学院相继举行2025届毕业典礼，以庄重仪式与温情互动为学子们上好大学“最后一课”。典礼通过重温青春记忆、聆听师长嘱托等环节，为毕业生注入前行力量，见证他们从校园迈向社会的蜕变时刻。

山西师范大学校长许小红在典礼上勉励即将毕业的学子：“个人的‘小目标’从来不是孤立的，要把人生理想融入‘国之大者’，把青春奋斗写在祖国大地上，大家的每一次坚持、每一点付出、每一个尝试，都将汇聚成民族复兴的磅礴力量。”

山西传媒学院毕业典礼上，表演学院师生带来精彩暖场演出，青年合唱团深情献唱《凤凰花开的路口》，学生先后演唱《小红花》《找自己》等曲目，以歌声传递祝福。该校校长李伟以“盛夏芒种，忙而不茫”为引，结合传媒行业智能化、数字化变革趋势，向毕业生提出三点期许：“一是以向上之心拥抱技术变革；二是以正直之心守护职业良知；三是以勇敢之心突破自我边界，号召毕业生摆脱浮躁，在‘AI速产内容’浪潮中以‘脚踏实地’的沉淀‘追求纯粹热爱。”

晋中学院院长刘勇勉励毕业生：“做新时代的新青年，在爱国奉献中丰厚人生；做新时代的追梦人，在坚守良知中赢得精彩；做新时代的实干家，在拼搏进取中成就未来；做新时代的奋斗者，在烽火日常中耕耘幸福。”

此外，我市各驻地高校还精心设计了仪式环节，如集体宣誓、师长授证等，让学子在“告别”与“启程”的仪式感中铭记母校精神。

寄语情深，期许厚重。晋中学院毕业生王杰表示：“我将怀揣师长期许走出校门，把‘小我’融入‘大我’，在时代浪潮中勇毅前行，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上书写精彩华章。”

(李娟)

六月的大学校园，处处洋溢着青春的热烈与离别的深情。2025届毕业生身着学位服，在图书馆前、教学楼旁、林荫道上留下青春的印记，用镜头定格四年最美的时光。当离歌渐起，他们将告别谆谆教诲的师长、朝夕相处的同窗，带着梦想奔赴人生的下一站。他们将用什么方式告别四年青春？未来的路要怎么走？在这个充满无限可能的毕业季，我们走进市驻地各高校，记录这些年轻人最真实的毕业故事，见证他们从校园走向社会的精彩蜕变。



毕业典礼 资料图



毕业留念 资料图



拍照留影 记者 程婧 摄

## 拍照旅行 定格青春

六月的晋中大地，蝉鸣声与快门声交织成了夏的乐章。

在山西中医药大学图书馆前，大五毕业生杨凤玲指尖轻触白领学土服的缎面，冰凉的触感让她想起5年前初入大学校园时，学校配发的白大褂同样的丝滑质地。这座承载着杏林春暖的学府，此刻正见证着2025届毕业生用镜头定格的青春诗行。

“手再抬高些，想象自己在把脉。”摄影师的声音惊醒了沉思的杨凤玲。她和几位室友摆出“望闻问切”的经典姿势，学士帽穗子垂落在肩头，他们将白大褂的圣洁与学士服的庄重完美融合，在镜头前演绎着“健康所系，性命相托”的誓言。图书馆的楼梯上，20余顶学士帽同时腾空而起。5年前在解剖室初见大体老师时的忐忑，辨认百草时的雀跃，此刻都化作镜头前默契的微笑。

早在今年5月，太原理工大学的张宇鹏就在宿舍墙上贴满了有关毕业季在晋中的旅行攻略。昔阳县西南沟村、平遥古城……张宇鹏用笔在攻略地图上——圈出，他说：“这次旅行，就当是给大学四年盖个戳。”

第一站，张宇鹏和同学们来到了昔阳县西南沟村。错落有致的土坯房

在绿树的掩映下透着古朴的气息。张宇鹏和同学们沿着蜿蜒的小路散步，感受着乡村生活的宁静与惬意。第二站，他们来到了平遥古城。站在古老的城门前，张宇鹏和同学们被厚重的历史感所震撼。走进古城，青石板铺就的街道两旁，是古色古香的店铺。他们穿梭于人群中，感受着这座千年古城的繁华与喧嚣。在一家牛肉店，他们品尝了正宗的平遥牛肉。夜幕降临，他们登上城墙，俯瞰整个古城的夜景，心中满是对这趟旅行的满足。这次毕业季旅行，就像一场与晋中大地的深情对话，让张宇鹏和同学们在美景中告别青春，开启新的征程。

(王爱媛)

# 毕业季

向未来

## 以笔为剑 逐梦考研

毕业季的校园里，总有一群人选择在喧嚣中沉淀，在孤独中破茧。他们以笔为剑，以梦为舟，在考研的浪潮中逆流而上，用汗水与坚持勾勒出青春最炽热的模样。

“我深知自己在专业学习上仍浮于表面，唯有继续深耕，才能为未来的职业发展筑牢根基。”6月11日，太原师范学院大四毕业生贾琦玉走在考研与就业的岔路口时，目标清晰、信念坚定。“就业是贯穿一生的选择，但考研深造的机会却可能稍纵即逝。于我而言，先考研再就业，是为了让自己站上更高的起点。”在择校的关键节点上，贾琦玉展现出超乎年龄的严谨，她结合自身学术志趣，反复研判目标院校的学科优势，多方请教往届学长经验，细致对比历年真题与报录数据。最终，她将目光锁定在中国政法大学，决心在这片法治沃土上追寻学术理想。

“考研是场持久战，心态比知识更重要。”贾琦玉分享经验时眼神灼灼，“我卸载了短视频、游戏软件，但保留了‘法律人互助群’——群里有人分享法条速记口诀，有人讨论学术论文，这种‘并肩作战’的感觉让我熬过寒冬。”

与此同时，晋中学院大四学生耿星月正在整理《中国文学史》笔记，他表示：“毕业后，我想先沉下心来备考，用时间沉淀学识，将‘中文人’这三个字真正融入血脉。”他轻抚着泛黄的书页，眼中闪烁着憧憬。

备考的日子里，耿星月常在图书馆的书堆里与钱钟书“对话”，在晨读时和鲁迅笔下的“狂人”共鸣。他将《文心雕龙》的批注写满书页，在《诗经》的草木意象中寻找创作灵感。“中文系的考研，不仅是知识的积累，更是与千年文脉的对话。”他说，“那些被书页磨出茧的手指，终会成为连接过去与未来的桥梁。”

(张颖)

(武玲芳)

## 人才对接 暖心服务

夏日阳光，激情热烈，又到了大学生毕业季。

连日来，市人力资源和社会保障局进一步加大就业服务力度，通过统筹政策性岗位吸纳，联合企业、驻地各高校举办系列招聘会等方式，促进高校毕业生充分就业。

春季以来，我市人社部门联合各级就业人才机构深入落实“10+N”公共就业服务专项招聘活动部署，自3月起，持续开展“就业服务进校园”招聘活动。3月23日，晋中师范高等专科学校举办“校企携手，‘职’面未来”2025届毕业生大型双选会，由此拉开我市2025年高校毕业生就业招聘会的序幕。随后，市人社部门先后组织300余家企业深入太原理工大学、山西中医药大学、山西农业大学、山西工程科技职业大学、山西传媒学院、晋中学院、晋中信息学院等高校，进行人才对接双选。

一场场招聘会，一项项暖心服务，是我市深入实施就业优先政策，通过采取搭建供求平台、挖掘就业渠道、落实就业政策等举措，全力推进高校毕业生高质量充分就业的生动体现。

与此同时，我市统筹政策性岗位吸纳。自3月起，先后开展公务员、事业单位、“三支一扶”公开招考工作，公务员拟招录396人、事业单位拟招录1575人、“三支一扶”拟招录60人。另外，我市积

极落实就业创业扶持政策，提升就业创业能力，近日将在太原理工大学举办晋中市首届创业项目展示推荐会，以现场推介和视频推介相结合的形式，促进创业项目落地发展。同时，抢抓毕业生离校前的关键时机，持续推进“就业服务进校园”活动，为我市经济社会发展引进新鲜血液。

针对存在就业困难的高校毕业生和失业青年群体，我市组织开展“晋中市求职能力实训营”活动，以提升他们的求职水平和就业能力。同时，为7月底接收到的离校未就业高校毕业生提供政策讲解、岗位推荐、就业见习等“1131”就业帮扶。

(闫淑娟)

## 留在晋中 跨境追梦

“毕业后，我想留在晋中。”山西传媒学院学生陈安迪，大三便开始在晋中创业，主要做面向北美等地区的跨境电商贸易。创业初期，他独辟蹊径，把国内用于节庆装饰的气球，卖到了大洋彼岸。

陈安迪是福建厦门人，求学期间，学校鼓励学生创业，于是他从大三开始创业。陈安迪有两年加拿大的留学经历，加之国内各行业的生

产供应链、物流等都非常发达，做跨境电商有很大优势。

创业之初，很多东西都是非常陌生的，包括工商执照的注册，企业的记账、报税等。最初的日子里，他在银行、创业园、学校间来回奔波。“这方面真的非常感谢学校和晋中大学生创业园的帮助和扶持，包括公章和营业执照都是晋中大学生创业园帮忙办理的，让我们有更多的精力投入公司业务。”陈安迪说。

刚开始做跨境电商，他们面临的首要问题是选品。“我们不是一开始就选择做气球贸易，之前选了很多类别商品，比如袜子、饰品等，但都不是很顺利。”后来他想起在加拿大留学时，听当地的同学讲，那里的一个气球要卖到3至5加币，折合人

民币15至25元。而这样的气球在国内批发价仅需1至2毛钱。即使有高昂的跨境运费，利润也很不错。

他在亚马逊和虾皮等电商平台进行了注册，申请了平台的各种经营许可，并进行了广告投放。作为公司法人，公司的大部分业务都需要他去接洽、处理，包括进货验货，谈贸易合作，和物流商对接，跨境支付回款等问题。

经过一段时间的运营，公司业务走上正轨，他希望下一步能扩大品类，做跨境电商产品贸易。“做跨境电商在哪个城市都可以，但晋中给了创业者更多便利，也提供了更多友善的条件。”陈安迪对在晋中创业很有信心。

(张颖)

(武玲芳)

## 记者手记

### 致青春 再出发

□张凯鹏

又是一年毕业季，2025届毕业生即将告别朝夕相伴的师长与同窗，踏上全新的人生征程，开启新篇章。

连日来，走进大学校园，你会发现，每一场毕业典礼都独具特色，令人难忘。每一场毕业晚会都是一首饱含深情的赞歌。舞台上，活力舞蹈、深情独唱等精彩节目轮番上演。师生合唱环节，熟悉的旋律响起，师生手挽手，共同放声歌唱。他们的眼中闪烁着不舍与祝福的光芒，真挚的情感如暖流，流淌在每个人心间，令人动容。

创意的告别仪式同样精彩。毕业生们用毕业照记录青春点滴，每一张照片背后都藏着独特故事，或是与好友的嬉笑打闹，或是与师长的促膝长谈。毕业旅行也为青春增添绚丽色彩，不少毕业生选择前往晋中的景区景点，感受晋中美景。在古老城墙下，他们仿佛穿越时空，与历史对话；在宁静乡村中，他们体验田园生活的悠闲惬意，让青春在旅途中绽放别样光彩。

迈向未来的道路，就业、创业与升学更是毕业生关注的焦点。我市积极行动，在各高校举办招聘会和双选会，搭建毕业生与用人单位沟通的桥梁。招聘会现场人头攒动，毕业生手持简历穿梭于各个展位，积极交流寻找岗位。

从岗位推荐到创业扶持，我市出台的一系列就业政策，全方位助力毕业生开启职业生涯。对于有创业梦想的大学生，晋中则成为实现梦想的热土。而选择考研深造的毕业生，则在图书馆日夜苦读，为了学术理想拼搏，在书籍资料中寻找知识宝藏，为梦想全力以赴。

毕业，是大学生活的结束，更是梦想启航的开始。在这个毕业季，毕业生们用各种方式告别青春，以坚定步伐迈向未来。他们带着校园积累的知识和力量，如展翅雄鹰般勇敢迎接人生挑战。相信，无论未来如何，他们都能在青春舞台上绽放光芒。因为，青春不散场，梦想正起航。